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1. प्रौद्योगिकी आितोों के लाभ का परिणाम होिा : 

a- हमािे लोिोों को िरिमामयी जीवन तक पहुँचाना  

b- अगनयोंगित प्रौद्योगिकी सोंवृद्धि 

c- सोंयोंि मशीनिी का आयत  

d- पयााविण सम्बन्धी मुद्ोों को िौड़ मानना 

 

 

2. अगिक उत्पादक िोजिाि पैदा किने के गलये आवश्यक है : 

a- गवशाल उद्योि 

b- प्रौद्योगिकी का व्यापक अनुप्रयोि 

c- प्रगतस्पिाात्मक बाजाि का दायिा सीगमत किना  

d- भू- िाजगनगतक सोच गवचाि  
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3. प्रौद्योगिकी की अनुपद्धथिगत से गकसका मािा प्रशस्त होिा ? 

a- कम प्रदुषण  

b- मूल्यवान सोंसािनोों की बबाादी 

c- गनम्न स्तिीय मूल्य सोंविान  

d- अत्योंत ििीब लोिोों को सबसे अगिक नुकसान  

कूट : 

 (1) केवल (a), (c) औि (d) 

 (2) केवल (a), (b) औि (c) 

 (3) केवल (b), (c) औि (d) 

 (4) केवल (a), (b) औि (d) 

 

4. गवकगसत भाित की कल्पना को साकाि किने के गलये आवश्यक है : 

(a)  सोंकेगिक प्रौद्योगिकीय शद्धि का गवकास  

(b)  प्रमुख आगिाक शद्धि बनने की आकाोंक्षा  

(c) गवदेश में तैयाि की िई परियोजनाओों पि ध्यान केद्धित किना  

(d) लघुकागलक परियोजनाओों पि ध्यान केद्धित किना   

 

5.  उपिोि िद्याोंश के अनुसाि गनद्धिद्धखत में से कौन चौिे आयाम को इों गित किता है ? 

a)  जन-आकाोंक्षाएुँ  

b)  आिुगनक िागतशीलता  

c)  वैगिक परिपे्रक्ष्य  में  अिाव्यवथिा 

d)  सामरिक गहत   

कूट : 

(1)  केवल (a), (b) औि (d)  

(2)  (a), (b) औि (c) 

(3)  केवल (b), (c) औि (d)  



 

 

(4)  केवल (a), (c) औि (d) 

 

 

6. नीचे दो आिाि वाक्य ( A औि B) गदए िये हैं ! इनसे चाि गनष्कषा गनकाले िए है ! उस कूट का  

    चयन कीगजए, जो वैि रूप में गनिगमत गनष्कषा को दशााता हैं (आिाि वाक्योों को व्यद्धिित औि       

     सोंयुि रूप से लेकि ) ! 

a) अगिकाोंश नताक शािीरिक रूप से गिट हैं ! 

b) अगिकाोंश िायक  नताक हैं ! 

वनष्कर्ष  

a) अगिकाोंश िायक शािीरिक रूप से गिट हैं ! 

b) अगिकाोंश नताक िायक हैं ! 

c) अगिकाोंश  शािीरिक रूप से गिट व्यद्धि नताक हैं ! 

d) अगिकाोंश  शािीरिक रूप से गिट व्यद्धि िायक है ! 

कूट : 

(1)  (d) औि (c)  

(2)  (a) औि (b) 

(3)  (b) औि (c)  

(4)  (c) औि (d) 

 

 

7. यगद VARANASI का कूट WCUESGZQ है, तो KOLKATA का कूट होिा : 

   1) LQOOFZH            2) LOQOZEH               3) HLZEOOQ               4) ZELHOQO 

 

8. एक मगहला ने अपने पगत से िाकेश का परिचय किाते हए कहा,” इसके भाई के गपता मेिे दादा के 

इकलौते पुि हैं | “यह मगहला िाकेश की क्या लिती हैं ? 

(a) पुिी  

(b) चाची 



 

 

(c) माता 

(d) बहन  

 

9. अविकथन (A) : कक्षा में कुशल ढोंि से समे्प्रषण किना एक स्वाभागवक क्षमता है | 

    तकष  (R)  : कक्षा में प्रभावी गशक्षण के गलए समे्प्रषण प्रगिया का ज्ञान आवश्यक है | 

(1) (A) िलत है, लेगकन (R) सही है | 

(2) (A) एवों (R) दोनोों सही हैं, औि (R), (A) की सही व्याख्या है | 

(3) (A) एवों (R) दोनोों सही हैं, लेगकन (R), (A) की सही व्याख्या नही ों है | 

(4)  (A) सही है, लेगकन (R) िलत है | 

 

10. गनम्नगलद्धखत में से कौनसा आिमनात्मक तका  में पूवा-कद्धल्पत है ? 

(a)  प्रकृगत की समरूपता  

(b)  सवासगमका का गनयम  

(c)  प्रकृगत में अपरिवतानीयता 

(d)  प्रकृगत में सामोंजस्य 

 

11. प्रज्ञा की शे्रष्ठता गकसी एक गवषय के बािे में उसकी एकाग्रता शद्धि पि उसी प्रकाि गनभाि किती है 

गजस प्रकाि कॉनकेव दपाण उस पि पड़ने वाली सभी गकिणोों को एक गबोंदु पि सग्रगहत किता है | 

(a) गनिमनात्मक  

(b) िगणतीय  

(c)  मनोवैज्ञागनक 

(d)  सगिश्यात्मक  

 

12. दो सोंख्याओों का अनुपात 2 : 5 है | यगद दोनोों सोंख्याओों में 16 जोड़ा जाए तो उनका अनुपात 1 : 2 

हो जाता है | ये सोंख्याएों  है : 

(a) 32, 80 



 

 

(b) 16, 40 

(c)  20, 50 

(d)  28, 70 

 

13. कक्षात्मक समे्प्रषण में कुछ उद्ीपकोों की स्वीकायाता औि अस्वीकायाता के बीच गवभेदन गकसका 

आिाि है ? 

(a) चयनात्मक नैगतकता 

(b) गनष्पादन की चयनात्मक अपेक्षा  

(c) सािी समूहोों के साि चयनात्मक सम्बिता  

(d)  चयनात्मक ध्यान  

 

14. शृ्रोंखला 

       ABD, DGK, HMS, MTB, SBL,..........? 

  की अिली सोंख्या है : 

(a) KZU 

(b) ZKU 

(c)  ZCA 

(d)  ZKW 

 

15. गनम्नगलद्धखत में से कौनसा किन वेन गचि गवगि के सोंदभा में सही नही ुं है ? 

       (a) इसका विों के अलावा आिाि वाक्योों को प्रदगशात किने के गलए उपयोि गकया जा सकता है | 

       (b) यह तकों की वैद्यता के परिक्षण की एक गवगि है | 

       (c) यह एक गचि में न्याय वाक्य के दोनोों आिाि वाक्योों को प्रदगशात किती है | 

      (d)  इसमें गनिपेक्ष न्याय वाक्य के मानक रुप के दो आिाि वाक्योों के गलये पिस्पि व्याप्त दो वृत्ोों  

             की आवश्यकता होती है | 



 

 

 

16.    अविकथन (A) : कक्षाित समे्प्रषण एक क----कािी प्रगिया है ! 

          तकष  (R) : कोई भी गशक्षक इस मान्यता के अोंतिात काया नही ों किता गक छािोों की अनुगियाए  

                          सोदे्श्य होती हैं ! 

            अपने उत्ि के गलए सही कूट चुगनए  : 

           (a)      (A) िलत, लेगकन (R) सही है ! 

           (b)      (A) एवों (R) दोनोों सही हैं, औि (R), (A) की सही व्याख्या है ! 

            (c)      (A) एवों (R) दोनोों सही हैं, औि (R), (A) की सही व्याख्या नही ों  है ! 

            (d)      (A) सही है, लेगकन (R) िलत है ! 

 

17.   ‘पालतू पशु कम खूोंखाि होते है’,यगद इस प्रगत----- को असत्य मान गलया जाता है, तो गनम्नगलद्धखत  

        में से गकस आिाि वाक्य / आिाि वाक्योों को गनगित रूप से सत्य मानने का दावा गकया जा       

        सकता है ? सही कूट का चयन कीगजए : 

       आधार िाक्य : 

        a)  सभी पालतू पशु खूोंखाि होते है ! 

        b)  अगिकाोंश पालतू पशु खूोंखाि होते है ! 

        c)   कोई भी पालतू पशु खूोंखाि नही ों होता है ! 

        d)  कुछ पालतू पशु खूोंखाि नही ों होते है ! 

      कूट : 

        1) केवल (b)             (2)  (a) औि b)              (3)  केवल (a)           4) c) औि d)     

 

18.  शृ्रोंखला  

         -1, 5, 15, 29, -––––,... 

        की अिली सोंख्या है : 

        1)  63                  2)  36                         3) 47                4) 59   

 19. मानव समे्प्रषण प्रगकया के गवविण के  गलए गनम्नगलद्धखत में से कौन सा किन समुच्चय सही है ? 

     a) अशाद्धिक सोंमे्प्रषण गवचािोों को उद्ीप्त कि सकते हैं ! 



 

 

     b)  समे्प्रषण एक अगजात क्षमता है ! 

     c)  समे्प्रषण एक सावाभौम समािान नही ों है ! 

     d)  समे्प्रषण खोंगित नही ों हो सकता  

      e)  अगिक समे्प्रषण का अिा छािोों द्वािा अगिक प्रभावी अगििम है ! 

      f)  कक्षाित समे्प्रषण के माध्यम से सीखे हए का मूल्य छािोों के गलए महत्वपूणा नही ों है !  

    कूट :  

    1)   (a), (d), (e) औि (f)                                  2)  (a), (c), (e) औि (f)  

    3)  (b), (d), (e) औि (f)                                   4)  (a), (b), (c) औि (d) 

 

20.  अविकथन  (A):  गशक्षक द्वािा कक्षा में छािोों को गदए िये आिद्धिक सोंदेशोों का बाद में   

                               अोंत:गिया थिागपत किने के गलए महत्वपूणा होना आवश्यक नही ों है ! 

      तकष  (R) :          समे्प्रषण प्रगिया पि अपेक्षाकृत अगिक गनयोंिण का गनगहतािा छािोों द्वािा 

                              अगििम पि अपेक्षाकृत  अगिक गनयोंिण है ! 

      कूट : 

       1)    (A) िलत है , लेगकन (R) सही है ! 

       2)    (A)  एवों (R) दोनोों सही हैं, औि (R), (A) की सही व्याख्या है ! 

       3)    (A) एवों (R) दोनोों सही हैं, लेगकन (R), (A) की सही व्याख्या नही ों हैं ! 

       4)    (A) सही है, लेगकन (R) िलत है !  

 

 

 

 

 

 

वनम्नवलखित तावलका में वकसी देश P के वलए पाुंच िर्ो 2012 से 2016 तक चािल के उत्पादन, 

वनयाषत और प्रवत व्यखि उपिोग के बारे में आँकडे सारावकुं त हैं ! इस तावलका में वदए गए 

आँकड़ो के आधार पर प्रश्न सुंख्या 21-25 के उत्तर दीवजए 



 

 

चावल का वषा – वाि उत्पादन, गनयाात औि प्रगत व्यद्धि उपभोि 

वषा उत्पादन  

(गमगलयन गकलोग्राम में ) 

गनयाात  

  (गमगलयन गकलोग्राम में ) 

प्रगत व्यद्धि उपभोि 

(गकलोग्राम में ) 

2012 186.5 114 36.25 

2013 202 114 35.2 

2014 238 130 38.7 

2015 221 116 40.5 

2016 215 88 42 

 

जहाुँ, प्रगत व्यद्धि उपभोि = (उपभोि गमगलयन गकलोग्राम में) / (जनसोंख्या गमगलयन में) औि उपभोि 

(गमगलयन गकलोग्राम में) =उत्पादन – गनयाात, है : 

 

21. वषा 2014 में देश की जनसुँख्या (गमगलयन में) गकतनी िी ? 

(1)   2.85 

(2)   2.64 

(3)   2.72 

(4)   2.79 

 

22. वषा 2012-2016 की अवगि में चावल का औसत उपभोि (गमगलयन गक. ग्राम) गकतना है ? 

(1)  100.1 

(2)  104 

(3)  102.1 

(4)  108 

23. देश की जनसुँख्या गकस वषा में सवाागिक िी ? 

(1)  2016 

(2)  2013 



 

 

(3)  2014 

(4)  2015 

 

24. गकस वषा में गपछले वषा की तुलना में चावल के उपभोि में सवाागिक प्रगतशत की वृद्धि हई ? 

(1)  2016 

(2)  2013 

(3)  2014 

(4)  2015 

 

25. गकस वषा की अवगि में गनयाात औि उपभोि का अनुपात सवाागिक िा ? 

(1)  2015 

(2)  2012 

(3)  2013 

(4)  2014 

 

26. भण्डािण की गनम्नगलद्धखत इकाइयोों को सही िम में िद्धखये, गजसमें पहले लघुत्म इकाई से प्रािि 

किते हए दीघातम इकाई की ओि चलते जाएों  : 

(a)  गकलोबाइट 

(b)  बाइट 

(c)  मेिाबाइट 

(d)  टेिाबाइट 

(e)   िीिाबाइट 

(f)    गबट  

 

 

 



 

 

 

 

(1)  (f) (b) (a) (d) (c) (e) 

(2)  (f) (b) (a) (c) (d) (e) 

(3)  (f) (b) (a) (d) (e) (c) 

(4)  (f) (b) (a) (c) (e) (d) 

 

27.      अविकथन (A) :  अोंत: वायु प्रदुषण स्वास्थ्य के गलए एक िोंभीि खतिा है ! 

              तकष  (R)   :        अोंतः पयााविण में वायु प्रदूषकोों का गवसजान अपेक्षाकृत सीगमत होता है ! 

                                     गनचे गदए िए कूट में से सही उत्ि को चुगनए : 

              1)      (A) औि (R) दोनोों िलत हैं ! 

               2)     (A)  एवों (R) दोनोों सही है औि (R), (A) की सही व्याख्या है ! 

               3)     (A) एवों (R) दोनोों सही हैं लेगकन (R), (A) की व्याख्या नही ों है ! 

               4)      (A) सही है औि (R) िलत है ! 

 

28.  गवि में भाित की गवशालतम उच्च गशक्षा प्रणाली की देशोों के बाद आती है ? 

(a)  सोंयुि िाज्य अमेरिका  

(b)  आस्ट्र ेगलया  

(c)   चीन  

(d)   यूनाईटेि गकों ििम  

नीचे गदये िए कूट में से सही उत्ि को चुगनए : 

 

(1)  केवल (a) औि (c)  

(2)  (a), (b), (c) औि (d) 

(3)  केवल (a), (b) औि (c)  

(4)  केवल (a), (b) औि (d) 



 

 

 

29. भाित की नगदयोों में गनम्नगलद्धखत में से गकसको प्रदुषण का प्रमुख स्रोत माना जाता है ? 

(1)   ताप गवदु्यत सोंयोंि  

(2)   अगवगनयगमत लघु स्तिीय उद्योि  

(3)   अशोगित वागहतमल  

(4)   कृगष वाह 

 

30. गनम्नगलद्धखत ईमेल िील््डस में से ‘स्वामी’ को सने्दश गमलने पि वह कौन से ईमेल पतोों को जान 

सकेिा ? 

To… 

 

Cc… 

 

Bcc… 

िाम@टेस्ट्.कॉम 

 
िाज@टेस्ट्.कॉम; िगव@टेस्ट्.कॉम 

 
स्वामी@टेस्ट्.कॉम; िामा@टेस्ट्.कॉम 

 

(1)  िाम@टेस्ट्.कॉम;  िामा@टेस्ट्.कॉम; िाज@टेस्ट्.कॉम; िगव@टेस्ट्.कॉम 

(2)  िाम@टेस्ट्.कॉम 

(3)   िाम@टेस्ट्.कॉम; िाज@टेस्ट्.कॉम; िगव@टेस्ट्.कॉम 

(4)   िाम@टेस्ट्.कॉम, िामा@टेस्ट्.कॉम 

 

31. जेन्डि बजगटोंि के बािे में गनम्नगलद्धखत में से कौनसा किन सही है ? 

     (a)  यह एक अलि बजट है, गजसमें मगहलाओों की गवगशष्ट आवश्यकताओों पि ध्यान गदया जाता है | 

      (b)  इसमें मगहलाओों पि सिकाि के बजट के प्रभाव का मूल्याोंकन गकया जाता है | 

      (c)  यह एक लेखागवगि काया है | 

      (d)  यह एक औि बजगटोंि-नवोने्मष है |  
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नीचे गदए िये कूट में से सही उत्ि को चुगनए : 

(1)  केवल (b), (c) औि (d) 

(2)  केवल (b) औि (d) 

(3)  केवल (a) औि (d) 

(4)  केवल (a), (c) औि (d) 

 

32 . प्रिानमोंिी शोि िेलोगशप गनम्नगलद्धखत में से गकसमें पी.एच.िी. कायािम किने वाले छािोों के गलए  

      है ? 

      1)   आई.आई .टी औि आई. आई.एस.सी   

      2)   िाज्य औि केिीय गविगवद्यालय 

      3)   केिीय गविगवद्यालय, आई.आई.एस.सी., आई.आई.टी., एन.आई.टी., आई.आई.एस.ई.आि.   

            औि आई.आई.आई.टी. 

     4)    आई.आई.एस.सी., आई.आई.टी., एन.आई.टी., आई.आई.एस.ई.आि., आई.आई.आई.टी.,  

             िाज्य औि कें िय गविगवद्यालय  

 

33.   भाित में नािरिक- केद्धित प्रशासन में गनम्नगलद्धखत में से कौनसी बािाएों  हैं ? 

       a)   सिकािी नौकिशाहोों की सख्त औि अनम्य अगभवृगत     

       b)  कानूनोों औि गनयमोों का अप्रभावी कायाान्वयन 

       c)  नािरिकोों के अगिकािोों औि कताव्योों के बािे में जािरूकता  

       d)  युवाओों के गलए नौकिी के अवसिोों का अभाव  

       गनचे गदए िए कूट में से सही उत्तर को चुगनए : 

       1)  केवल (a) औि (b)                                 2)   (a), (b), (c) औि (d) 

       3)  केवल (a), (b) औि (c)                            4) केवल (a), (b) औि (d) 

 

34.   गवपक्ष का नेता उन सगमगतयोों का एक सदस्य होता है, जो चयन किती है 

        a)  केिीय सुचना आयुि का  

       b)  केिीय सतका ता आयुि का  



 

 

       c)   िाष्टर ीय मानव अगिकाि आयोि के अध्यक्ष का  

       d)  िाष्टर ीय मगहला आयोि के अध्यक्ष का  

नीचे गदए िए कूट में से सही उत्तर को चुगनयें : 

      1) केवल (a), (b) औि (d)                     2)   (a), (b), (c) औि (d) 

      3) केवल (a), (b) औि (c)                      4)    केवल (a), (c) औि (d) 

 

35.   एक नए लैपटॉप का गनमाणा गकया िया है, गजसका भाि कम है औि अगभक लघु है तिा अपने  

       पूवावती माुँिल्स की तुलना में कम गबजली का उपयोि होता है ! 

       1) सोगलि से्ट्ट हाई िर ाइव                         2) युगनवसाल सीरियल बस माउस  

       3) िास्ट्ि िैन्डम एके्सस मेमोिी                   4) बू्ल्य िे िर ाइव 

 

36.   भाित में कुल गवघुत उत्पादन में इनके योिदान के परिपे्रक्ष्य में उजाा स्रोतोों के सही िम की  

       पहचान कीगजय : ताप गवघुत सोंयोंि (TPP), गवशाल जल गवघुत परियोजनाएुँ  (LHP), पिमाणु उजाा  

       (NE) औि नवीकिणीय उजाा  (RE), गजसमें सौि उजाा, वायु उजाा, जैव मािा औि लघु जल गवघुत  

        परियोजनाएों  सद्धिगलत है ! 

        1) LHP> TPP>NE>RE                          2) TPP>RE>LHP>NE 

       3) TPP> LHP>RE>NE                         4) LHP>TPP>RE>NE 

 

37.   प्राकृगतक गवपदाओों के गनम्नगलद्धखत प्रकािोों में से गकसका गनगित प्रािि औि अोंत नही ों होता है ? 

         1) सुखा                   2)  भूकम्प                     3) भूस्खलन           4) प्रभोंजन ( हरिकेन ) 

 

38.    आई. सी. टी. शि पद के बािे में गनम्नगलद्धखत में से कौनसा/कौन से किन सही है ? 

      P :    आई. सी. टी. प्रिमाक्षिी नाम है, गजसका पूिा नाम इों गियन क्लासीकल टेक्नोलॉजी है ! 

      Q :   आई. सी. टी. के अोंतिात वे परिणामी प्रावगिकी सद्धिगलत है गजनके अोंतिात श्रव्य-दृश्य,  

             दूिभाष औि कम्प्यूटि ( सोंिणक) नेटवका  एक साि समान केबगलोंि प्रणाली द्वािा सोंयोगजत    

              गकए जाते है ! 

           1)    न तो P औि न ही Q       2)  केवल P              3)   केवल Q           4)   P औि Q 



 

 

 

39.  कम्प्यूटि मेमोिी के बािे में गनम्नगलद्धखत में से कौनसा/ कौनसे किन सही हैं /है ? 

      P :    िीि ओनली मेमोिी (ROM)  ‘वॉलेटाइल’ मेमोिी है ! 

      Q :    िैंिम एके्सस मेमोिी (ROM) ‘वॉलेटाइल’ मेमोिी है ! 

      R :    सेकेन्डिी मेमोिी ‘वॉलेटाइल’ मेमोिी है ! 

           1)  केवल P औि R             2) केवल P               3) केवल Q              4) केवल P औि Q  

 

40. ताप गवदु्यत सोंयोंिो  में उत्पादन ‘ फ्लाई एश’ एक पयााविण-गहतैषी सोंसािन है, गजसका गकसमें   

      उपयोि गकया जाता है ? 

       a)  सूक्ष्म पोषक के रूप में कृगष में  

      b)   बोंजि भूगम के गवकाश में  

      c) बाोंि औि जल िािण सोंिचनाओों में  

       d) ईट उद्योि में  

    गनचे गदए िए कूट में से सही उत्ि चुगनए : 

     1)  (a), (b), (c) औि (d)                               2)  केवल (a), (b) औि (d) 

     3)  केवल (b), (c) औि (d)                            4) केवल (a), (c) औि (d) 

 

41. गियाकलापोों में गनम्नगलद्धखत सोंमुच्चयोों में कौनसा समुच्चय गियात्मक शोि िणनीगत की चिीय  

      प्रकृगत को इों गित किता है ? 

     1)   गनयोजन, गियाद्धन्वगत, पे्रक्षण किना, िहन गचोंतन किना  

      2)   िहन गचोंतन किना, पे्रक्षण किना , गनयोजन, गियाद्धन्वगत 

      3)  पे्रक्षण किना, गियाद्धन्वगत, िहन गचोंतन किना, गनयोजन  

      4)  गियाद्धन्वगत, गनयोजन, पे्रक्षण किना, िहन गचोंतन किना  

 

42.   गनचे दी िई मुल्याोंकन प्रगियाओों में से  उसकी पहचान कीगजए, गजसको ‘ गनमााणात्मक  

        मूल्याोंकन’ कहा जाता है ! नीचे गदए िए कूट का प्रयोि किते हए अपने उत्ि को चुगनयें : 

      a)   गशक्षक पाठ्यिम का काया पूिा किने के बाद छािोों को गे्रि देता है ! 



 

 

       b)  गशक्षक कक्षा में छािोों के साि अोंत:गिया के दौिान सुिािात्मक प्रगतपुगष्ट प्रदान किता है ! 

       c)   गशक्षक इकाई परिक्षण में छािोों को अोंक देता है ! 

        d)  गशक्षक कक्षा में ही छािोों के सोंदेहोों को स्पस्ट् किता है ! 

        e)  छािोों के समग्र गनष्पादन के बािे में प्रते्यक तीन माह के अोंतिाल पि अगभभावकोों को रिपोटा  

             गकया जाता है !  

      कूट 

                 1)    (b), (d) औि (f)                                  2)   (a), (b) औि (c)             

                  3)    (b), (c) औि (d)                                 4)    (a), (c) औि (e) 

 

43.     गनचे गदए िए दो समुच्चय-I में गशक्षण गवगियाुँ इों गित की िई है, जबगक समुच्चय –II में  

          सिलता/ प्रभावोत्पादकता की मूल अपेक्षाएुँ  दी ियी हैं ! इन दोनोों समुच्चयोों को सुमेगलत  

           कीगजए औि नीचे गदए कूट में से अपने उत्ि को चुगनए :  

                        

                        समुच्चय-I                                                 समुच्चय –II 

                     ( वशक्षण विवध )                      सफलता / प्रिािोत्पादकता कीमूलआिश्यकताएँ 

          a) व्याख्या देना                                   1) प्रगतपुगष्ट सगहत लघु पदोों में प्रसु्तगत 

          b)  समूहोों में  चचाा                                2)  बड़ी सोंख्या में गवचािोों को प्रसु्तत किना  

          C)  गवचािा प्रगिया                               3) स्पष्ट भाषा में गवषयवसु्त का समे्प्रषण 

          d)   अगभिगमत अनुदेशन की पद्गत        4) गशक्षण- उपकिणोों का उपयोि  

                                                                    5)  प्रगतभागियोों में प्रकिण- आिारित भािीदािी  

        कूट 

                (a)         (b)      (c)         (d) 

     (1)        (iv)         (ii)        (i)         (iii) 

     (2)         (i)         (ii)       (iii)        (iv) 

     (3)         (ii)        (iii)     (iv)         (v) 

     (4)        (iii)       (v)        (ii)         (i) 

44.     शोि पदोों का गनम्नगलद्धखत में से कौन- सा िम वैज्ञागनक गवगि के गनकटथि है ? 



 

 

        1)   कािण- मूलक कािकोों की पहचान किना, समस्या को परिभागषत किना, परिकल्पना बनाना   

              , प्रगतदशा का चयन, आकड़ोों का सोंग्रहण औि सामान्यीकिण तिा गनष्कषो पि पहुँचना ! 

         2)  समस्या का प्रस्तागवक समािान, समािान के परिणामोों को गनिगमत किना, समस्या द्धथिगत      

               को  अनुभूत किना, कगिनाई की पहचान औि समािान का परिक्षण ! 

        3)   समस्या की द्धथिगत को अनुभूत किना, वास्तगवक समस्या की पहचान औि उसकी परिभाषा,      

              परिकल्पना किना, प्रस्तागवक समािान के परिणामोों को गनिगमत किना औि परिकल्पना  

              का काया रूप में परिक्षण ! 

      4)     समस्या को परिभागषत किना, समस्या के कािणोों की पहचान किना, समग्र को परिभागषत  

             किना, प्रगतदशा का चयन, आोंकड़ो का सोंग्रहण औि परिणामोों का गवशे्लषण किना ! 

 

45.  गनम्नगलद्धखत में से कौनसा किन समुच्चय गशक्षण की प्रकृगत औि उदे्श्य का उत्म ढोंि से गवविण  

       प्रसु्तत किता है ? 

       a) गशक्षण औि अगििम अगवद्धिि रूप से सोंबोंगित है ! 

       b)  गशक्षण औि प्रगशक्षण के गबच कोई अोंति नही ों है ! 

       c)   समस्त गशक्षण का सिोकाि छािोों में कुछ प्रकाि के रूपाोंतिण को सुगनगित किने से होता है ! 

       d)  समस्त अिा गशक्षण प्रकृगत में औपचारिकता होता है ! 

       e)  गशक्षक एक वरिष्ठ व्यद्धि होता है ! 

       f)  गशक्षक एक सामागजक कृत्य है, जबगक अगििम एक व्यद्धिित कृत्य है ! 

 कूट : 

   (1)  (d), (e) औि (f)       (2) (a), (b) औि (d)         (3) (b), (c) औि (e)       (4)  (a), (c) औि (f) 

 

46.  ‘ शोि नैगतकता’ की समस्या शोि गियाकलापोों के गकस पहलू से सोंबोंगित है ? 

        1)  साक्ष्य – आिारित शोि रिपोगटाि से  

        2)  शोि प्रबोंि के गनिाािण प्रारूप के अनुसिण से  

        3)  िुणात्मक या मािात्मक तकनीकोों के माध्यम से आोंकड़ोों के गवशे्लषण से  

        4)  शोि के समग्र को परिभागषत किने से  

 



 

 

47.   नीचे दो समुच्चय गदयें िए है ! समुच्चय –I में शोि के प्रकाि गदए है, जबगक समुच्चय – II में  

       उनकी गवशेषताएुँ  इों गित की िई हैं ! इन दोनोों को सुमेगलत कीगजए औि उपयुि कूट का चयन  

        कि अपने उत्ि को दीगजए : 

          

         समुच्चय –I                                                                 समुच्चय – II 

         ( शोि के प्रकाि )                                                           ( गवशेषताएुँ  ) 

    a)    मौगलक शोि                               i)   हस्तके्षप के अनुभूत प्रभाव का पता लिाना  

    b)   व्यवह्रत शोि                               ii)  गसिाोंत गनमााण के माध्यम से प्रभावोत्पादक व्याख्या  का गवकास किना  

    c)    गियात्मक शोि                                iii)  हस्तके्षप के उपयोि के माध्यम से प्रचगलत द्धथिगत में सुिाि लाना 

   d)    मुल्याोंकन – पिक शोि                       iv)  गवगभन्न द्धथिगतयोों में  उपयोि के  गलए गसिाोंत की प्रयोज्यता की               

                                                                      खोज बीन किना  

                                                          v)  प्रागवगिक सोंसािनोों को समृि किना  

कूट    

                    (a)         (b)          (c)        (d) 

      1)            (ii)          (iii)        (iv)        (v) 

      2)            (ii)          (iv)       (iii)        (i) 

      3)           (v)           (iv)         (iii)        (ii) 

      4)           (i)            (ii)         (iii)        (iv) 

 

48.   गनम्नगलद्धखत में से गकस गियाकलाप में सृजनशील औि समीक्षात्मक  गचोंतन के सोंपोषण की   

         अगिक क्षमता है ?  

         1) कायाशाला में भािीदािी                            2) शोि सािाोंश को तैयािी किना  

          3) सोंिोष्ठी में शोि लेख को प्रसु्तत किना        3)  शोि सिेलन में भािीदािी 

 

49. अगििमकताा की गनम्नगलद्धखत में से कौनसी गवशेषता गशक्षण की प्रभावोत्पादकता से अत्योंत रूप से  

      सोंबोंगित है ? 

      1) परिवाि का आकाि, गजसका अगििमकताा एक अोंि है  

      2) अगििमकताा का पूवा – अनुभव  



 

 

      3) अगििमकताा के अगभभावकोों का शैगक्षक प्रस्ति  

       4)  अगििमकताा के सािी समूह  

 

50.  अगभकिन (A) :   समस्त गशक्षण का उदे्श्य अगििम को सुगनगित किना होना चागहए ! 

       तका  (R) :               समस्त अगििम गशक्षण का परिणाम होता है ! 

    गनचे गदए िए कूट में से सही उत्ि को चुगनएों  : 

       1)  (A) िलत है, लेगकन (R) सही है ! 

       2)   (A) एवों (R) दोनोों सही हैं, औि (R), (A) की सही व्याख्या है ! 

       3)    (A) एवों (R) दोनोों सही है, लेगकन (R), (A) की सही व्याख्या नही ों है ! 

       4)    (A) सही है, लेगकन ( R) िलत है ! 
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